

APROBAT:
Vicepreședintele raionului Cahul
Ruslan Nedov

„_____”
2021



Raport de activitate
Direcția Economie și Dezvoltare Teritorială
pentru anul 2020

Cahul 2020

Prezentul raport este o trecere sumară în revistă a principalelor activități realizate de Direcția construcții, drumuri și dezvoltare teritorială în decursul anului 2019. Direcția construcții, drumuri și dezvoltare teritorială și-a desfășurat activitatea în conformitate cu actele legislative și normative:

- Legea nr. 436-XVI, din 28.12.2006, privind Administrația Publică Locală;
- Legea nr. 438, din 28.12.2006, privind Dezvoltarea regională a Republicii Moldova;
- Legea nr.435-XVI, din 28.12.2006, privind descentralizarea administrativă;
- Legea nr.397-XV, din 16.10.2003, privind finanțele publice locale;
- Deciziilor Consiliului raional;
- Regulamentului de funcționare a direcției.

Direcția a activat în strânsă colaborare cu autoritățile administrației publice locale de toate nivelele, agenții economici, direcțiile și secțiile Consiliului raional, cât și cu suportul partenerilor de dezvoltare: Fondul Ecologic Național (FEN), Fondul de Eficiență Energetică (FEE), Agenția de Dezvoltare Regională Sud (ADR Sud), Agenția de Cooperare Internațională a Germaniei (GIZ), Organizația pentru Dezvoltarea Întreprinderilor Mici și Mijlocii (ODIMM), având la bază principiile autonomiei, legalității, transparenței și colaborării în rezolvarea problemelor. În direcție au activat un efectiv de 7 persoane, inclusiv șef, șef adjunct al direcției, 1 specialist principal, 4 specialiști superiori.

Pe parcursul anului 2020 colaboratorii Direcției au activat în conformitate cu atribuțiile de bază, stipulate în Regulamentul de activitate al Direcției, planului de activitate aprobat, principalul document de programare ce reflectă obiectivele instituției pentru 2020 și-au orientat acțiunile la îndeplinirea sarcinilor de bază și anume:

- a) Organizarea și petrecerea procedurilor de achiziții la bunuri, servicii și lucrări în conformitate cu legislația în vigoare
- b) Asigurarea administrării și deetatizării proprietății publice prin organizarea licitațiilor, concursurilor și negocierilor directe, organizarea și realizarea programelor de privatizare, desfășurarea procesului de privatizare a obiectelor patrimoniului public, ținerea evidenței patrimoniului public, inclusiv în societățile economice cu participarea patrimoniului public (acțiuni, cote-părți)
- c) Atragerea proiectelor investiționale în domeniile:
 - Aprovizionarea cu apă și canalizare;
 - Managementul deșeurilor;
 - Eficiența Energetică;
 - Parcul Industrial Cahul;

- Construcția locuințelor pentru păturile socialmente vulnerabile
 - Cooperare transfrontalieră.
- d) Acordarea asistenței metodologice și practice autorităților publice locale instituțiilor publice în domeniul de competență.

Activitatea în domeniul achizițiilor publice pe parcursul anului 2020 a fost desfășurată în conformitate cu prevederile Legii nr.131 din 03.07.2015 privind achizițiile publice, precum și a Hotărârilor Guvernului Republicii Moldova în domeniul achizițiilor publice.

Conform planul de finanțare, la începutul anului a fost întocmit un plan de activitate în domeniul achizițiilor publice anual și trimestrial. Trimestrial s-a întocmit raportul de monitorizare a contractelor de achiziție publică. A fost întocmită și transmisă la Agenția Achiziții Publice darea de seamă a contractelor de valoare mică. Informațiile privind desfășurarea procedurilor de achiziție sunt publicate pe pagina oficială a Consiliului Raional Cahul.

O atenție sporită se acordată transparenței în cadrul procedurilor de achiziție publică și sporirea nivelului acesteia. În acest context, anunțurile privind procedurile de achiziție au fost publicate în Buletinul Achizițiilor Publice și pe site-ul Consiliului Raional Cahul. Tot aici ținem să menționăm faptul că, în vederea realizării Hotărârea Guvernului a R.Moldova nr.355 din 08.05.2009 „Cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al sistemului Informațional Automatizat Registrul de Stat al Achizițiilor publice” din 17.10.2016 majoritatea procedurilor de achiziții publice- Licitările publice și Cererea Ofertelor de Prețuri se organizează prin intermediul SIA RSAP ceea ce înseamnă că autoritatea contractantă asigură publicitatea, transparența și accesul tuturor operatorilor economici interesați la procedurile de achiziție.

Numărul de contracte încheiate în urma petrecerii procedurilor de achiziții aprobat pentru anul 2020 a alcătuit 104 de contracte, licitații publice –5 care au fost anulate la finele anului din lipsa specialistului pe achiziții; concursuri prin cererea ofertelor de preț (COP) – 1 contract, proceduri de negociere fără publicare (directă) –3 contracte, și contracte de mică valoare – 86 contracte.

Legislația în domeniul achizițiilor publice a introdus o nouă atribuție pentru grupul de lucru – monitorizarea contractelor de achiziții publice. În acest sens trimestrial s-a întocmit raportul de monitorizare pentru contractele de achiziție, care a fost publicat pe pagina web a Consiliului Raional Cahul. În rezultatul monitorizării s-a constatat că contractele s-au executat în termen și calitativ. În vederea sporirii nivelului profesional, precum și având în vedere modificările legislative din domeniul achizițiilor publice, în perioada raportării am organizat pentru persoanele responsabile de efectuarea procedurilor de achiziții publice din cadrul autorităților contractante cursuri de instruire cu genericul “Registrul de stat al achizițiilor publice M-Tender”. Permanent s-a acordat ajutor metodologic autorităților contractante, necesar desfășurării corespunzătoare a procedurilor de achiziție.

Activitatea în domeniul asigurării, administrării și deetatării proprietății publice pe parcursul anului 2020 specialistul responsabil a organizat și participat la 3 ședințe a Comisiei CR Cahul, privind deetățarea și administrarea proprietății publice, transmiterea cu titlu gratuit a complexului de construcție de sănătate din s.Slobozia Mare, primăriei s.Slobozia Mare în baza cererii consiliului local, expunerea la vânzare construcție de transport și comunicații s.Pelinei, teren pentru construcții s.Pelinei extravilan, darea în locațiune a încăperilor neutilizate ce aparțin CR Cahul, s-a aprobat transmiterea din proprietatea CR Cahul în proprietatea Municipiului Cahul cu titlu gratuit a bunului imobil construcție de cultură și agrement, stadionul de mini-fotbal "Junior", s-a acceptat transmiterea din proprietatea comunei Larga Nouă Raionul Cahul în proprietatea Raionului Cahul cu titlu gratuit bunul imobil, proprietate publică dindomeniul public terenul cu nr. Cadastral 1725203651 cu suprafața de 1,1593 ha, conform deciziei Consiliului Comunal Larga Nouă nr.05/06 din 01.07.2020, a prelucrat informația prezentată de întreprinderile municipale, Direcția Generală Finanțe, Centrul de statistică și am prezentat Agenției Proprietății publice a Ministerului Economiei dările de seamă conform Anexelor 8,9,10, 12, la Regulamentul cu privire la Registrul patrimoniului public. În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr.136 din 10.02.2009 cu privire la aprobarea Regulamentului privind licitațiile cu strigare și cu reducere, avizurilor comisiilor consultative de specialitate, CR Cahul a primit următoarele Decizii cu privire la transmiterea în locațiune și vânzarea patrimoniului CR Cahul :

- Decizia nr.04/05-V din 19.11.2020, cu privire la transmiterea în locațiune a unor spații neutilizate din bunul imobil ce aparține CR Cahul, fără drept de privatizare și dare în subarendă, pentru organizarea și petrecerea licitației cu strigare, pentru cîștigarea dreptului de arendă.

Decizia nr.04/04-V din 19.11.2020, art.1 și art.3- cu privire la completarea anexei nr.1 la Decizia CR Cahul nr.09/07-II din 21.12.2007 „Cu privire la realizarea Legii privind administrarea și deetățarea proprietății publice nr.121-XVI din 04.05.2007”, pentru organizarea și petrecerea licitației cu strigare pentru vânzarea proprietății publice ce aparține CR Cahul :

- Construcție de cultură și agrement – S = 95,7 m.p., mun.Cahul, str.Ioan Vodă cel Cumplit 66. A participat la 29 licitații „cu strigare” petrecute în 21 primării. A recepționat și autentificat 9 cereri cu anexarea documentelor necesare pentru privatizarea locuințelor. Au fost întocmite 9 dosare de privatizare, care au fost expuse spre examinare Comisiei CR Cahul pentru privatizarea fondului de locuințe. Au fost petrecute pe parcursul anului 2 ședințe al comisiei. Deciziile primite de comisia de privatizare a fondului de locuințe au fost înaintate CR Cahul spre aprobare. Au fost aprobate toate . Au fost eliberate cetățenilor 16 contracte de vânzare-cumpărare a locuințelor în proprietate privată. Întru rezolvarea problemelor apărute în domeniul

privatizării și postprivatizării pe parcursul anului am acordat ajutor consultativ și practic reprezentanților administrației publice locale, agenților economici și populației din raion. A participat la 18 ședințe Judecătorești, Curții de Apel întru soluționarea litigiilor pe dosarele ce țin de privatizarea fondului de locuințe. În perioada respectivă la interpelările, plîngerile și petițiile parvenite, ce țin de problemele privatizării și postprivatizării, au fost date răspunsuri epuizate în termenii stabiliți de legislația în vigoare.

Activitatea în perioada de referință evaluată a continuat și dezvoltat în mare parte șirul de activități începute în anii precedenți cu lansare de noi activități, care urmează să-și găsească continuitatea și în anul 2021, realizarea cărora va contribui la implementarea cu succes a politicii de dezvoltare durabilă.

Proiecte investiționale:

I. Aprovizionarea cu apă potabilă și rețele de canalizare

În anul 2020, Direcția a continuat șirul activităților lansate anterior pentru modernizarea sectorului de alimentare cu apă potabilă și canalizare a raionului Cahul, în conformitate cu prevederile Planului de Acțiuni de AAC, aprobat prin Decizia Consiliului raional Cahul nr. 05/04-IV din 11 octombrie 2018 "Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni în domeniul aprovizionării cu apă și de canalizare a raionului Cahul pentru perioada 2018 – 2023, parte componentă a Programului de dezvoltare socio – economică a raionului Cahul 2017 – 2020".

În contextul activităților inițiate în anii precedenți, anul 2020 a continuat procesul de implementare a proiectului clusterului D: **"Construcția apeductului magistral Cahul- Lebedenco – Pelinei- Găvănoasa- Vulcănești- Alexandru Ioan Cuza și rețele interne ale satelor Lebedenco, Hutulu, Ursoaia, Pelinei, Sătuc, Găvănoasa, Vladimirovca și Nicolaevca"**, în baza Memorandumului de Înțelegere la implementarea măsurilor de modernizare a serviciilor publice locale în sectorul de aprovizionare cu apă și canalizare în raionului Cahul semnat la 15 februarie 2018. În anul de raportare a fost realizată cu succes prima etapă a proiectului sus nominalizat, fiind realizate:

- "Construcția apeductului magistral Cahul-Lebedenco-Pelinei-Găvănoasa-Vulcănești-A.I.Cuza și a rețelelor interioare în satele Lebedenco, Hutulu, Ursoaia, Pelinei, Sătuc, Găvănoasa, Vladimirovca și Nicolaevca", ETAPA II, Faza I - în cadrul căruia au fost realizate investiții ce țin de construcția a 11 km de apeduct magistral în direcția Cahul-Lebedenco, 2 rezervoare de apă de 800 metri cubi fiecare, montarea unui grup de 4 pompe suplimentare în cadrul Stației de pompare nr. 5 a S.A. Apă Canal Cahul și dotarea acestuia cu sistem de monitorizare SCADA.
- "Construcția apeductului magistral Cahul-Lebedenco-Pelinei-Găvănoasa-Vulcănești-A.I.Cuza și a rețelelor interioare în satele Lebedenco, Hutulu, Ursoaia, Pelinei, Sătuc,

Găvănoasa, Vladimirovca și Nicolaevca”, ETAPA II, Faza II – în cadrul căruia au fost construite 25 km de rețele interne de distribuție a apei în satele Hutulu, Ursoaia și Lebedenco, 4 rezervoare de apă de 50 m³ fiecare și două stații de dezinfecție a apei. În cadrul proiectului au fost realizate 884 puncte de conexiune a gospodăriilor individuale în cele trei sate ale comunei Lebedenco. În urma acestui proiect, cca 2700 de locuitori ai comunei Lebedenco au acces la o sursă sigură de apă potabilă. Proiectul, în sumă totală de 3,9 milioane Euro, a fost finanțat de Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare și Cooperare (SDC). Contribuția financiară a locuitorilor comunei Lebedenco a constituit peste 60 mii Euro.

Pentru etapa II a proiectului, care presupune continuarea apeductului magistral spre localitățile Pelinei – Găvănoasa – Vulcănești –A .I. Cuza și construcția rețelelor interne de distribuție în comunele Pelinei și Găvănoasa, la finele anului 2019 a fost finalizată documentația tehnică de proiect, cu o valoare de deviz de 183 400 460 lei. Valoarea lucrărilor de construcție depășește valoarea estimată la etapa de Studiu de Fezabilitate cu cca 7 mln euro, bugetul inițial negociat cu UE constituind cca 2, 6 mln euro. La această etapă, nu există o decizie finală privind finanțarea proiectului și reluarea lucrărilor de construcție, proiectul urmează să fie reluat în anul 2021.

- În contextul lansării noului apel de propuneri de proiecte care a avut loc la data de 10.08.2020 unde Consiliul raional a aplicat pentru finanțare proiectul “**Modernizarea serviciului de alimentare cu apă potabilă în raionul Cahul, prin extindere și regionalizare continuă**” care presupune extinderea serviciului de alimentare cu apă și sporirea accesului populației raionului Cahul la apă potabilă de calitate prin sistem centralizat de alimentare cu apă, prin dezvoltare și regionalizare continuă, și asigurarea accesului la infrastructura creată subsistemelor de alimentare cu apă pentru clusterelor A-B , raionul Cahul, care cuprinde localitățile: Moscovei, Bucuria, Lucești, Tătărești, Huluboiaia, Tartaul de Salcie, Lopățica, Taraclia de Salcie, Burlacu, Spicoasa, Borceag, Frumușica și conectarea acestora la sistemul centralizat de AAC Cahul, care a fost dezvoltat la nivel de notă concepțională, în urma evaluării a fost selectat pentru a fi admis proiectul în etapa II, cu depunerea dosarului cererii de finanțare în 17 februarie 2021.

II. Managementul deșeurilor

Sectorul de Management al deșeurilor, deși reprezintă una dintre cele mai importante direcții strategice pentru realizarea investițiilor în raionul Cahul, în conformitate cu Studiului de Fezabilitate privind Managementul Deșeurilor Solide în Regiunea de Dezvoltare Sud Zona – 3 (care vizează raioanele Cahul, Cantemir, Taraclia, Ceadâr –Lunga și Vulcănești) nu a beneficiat de suportul financiar necesar pentru realizarea măsurilor investiționale prevăzute, costurile fiind considerabile, atât pentru bugetul raional cât și cel național. Valoarea proiectului prevăzut de Studiul de Fezabilitate constituie cca 17,65 mln euro, din care urmau a fi contractate 5,85 euro grant din

sursele UE, și câte 4,15 mln euro din creditele oferite de BEI și BERD – însă acestea au fost avizate negativ de Ministerul Finanțelor – și proiectul dat a fost suspendat. Negocierile privind finanțarea modernizării sectorului de management al deșeurilor în Republica Moldova au fost reluate de Guvern în 2020, însă nu există o decizie privind Zona de Management care urmează a fi implementată.

În pofida acestui fapt, Consiliul raional Cahul a întreprins măsuri privind inițierea unor activități ce ar permite redresarea situației în sector, prin proiectul ”Sistem de management integrat al deșeurilor în raionul Cahul etapa I” – proiect pilot cu finanțare din Fondul Ecologic Național, pentru finanțarea a unei părți a achizițiilor care urmau a fi realizate din sursele FNDR (proiect aplicat în 2016 și inclus în Documentul Unic de Program, cu un buget de 43 mln lei – dar care nu a avut alocări financiare în perioada 2016-2020 ulterior proiectele incluse în DUP fiind anulate finanțările în legătură cu lansarea unui nou apel de propuneri de proiecte), pentru a iniția implementarea proiectului într-o zonă pilot formată din 9 APL-uri din mediul rural: s. Roșu, s. Andrușul de Sus, s. Andrușul de Jos, com. Cucoara, com. Zîrnești, s. Baurci Moldovei, com. Larga Nouă, s. Badicul Moldovenesc și com. Doina. Valoarea proiectului – 22 mln lei, din care 10 mln lei au fost acceptați spre finanțare, în baza Contractului de finanțare nr. 8/4519-6088 semnat la data de 12.12.2018. În cadrul acestui proiect au fost achiziționate 2 autospeciale a câte 16 m³ și construcția a 29 de platforme amenajate pentru amplasarea a câte 2 containere de 1,1 m³. Procedurile de achiziție pentru pubele (5 149 unități) cu capacitatea de 120 l, containere de 1,1 m³ (58 unități) și autospeciale de 6m³ au fost anulate și nu au fost reluate pentru implementarea cu succes a proiectului. Acest fapt pune în dificultate implementarea proiectului în continuare, reieșind și din faptul că contractul privind finanțarea acestuia din Fondul Ecologic Național a expirat. Reluarea activităților va putea fi posibilă doar după renegocierea finanțării și semnarea unui acord adițional privind prelungirea termenului de realizare a proiectului.

III.Parcul Industrial Cahul

Proiectul ” Dezvoltarea durabilă a Parcului Industrial Cahul ca structură de sprijinire a afacerilor de importanță regională”, și prevede dezvoltarea infrastructurii de utilități publice a parcului, **cu un buget total de 20 861 690 lei.** Proiectul prevede următoarele activități:

- Construcția rețelelor exterioare de alimentare cu apă și canalizare, sistemului de canalizare pluvială și stației de pompare.
- Construcția rețelei de alimentare cu energie electrică și de iluminat stradal
- Construcția rețelelor de gazificare a Parcului Industrial.
- Construcția rețelei de telefonie a Parcului Industrial

- Executarea terasamentului, construcția rețelei de drumuri, amenajarea teritoriului.
- Activități de consolidare a capacităților Parcului Industrial și activități de Promovare.

În anul 2019 au fost realizate lucrări de construcție-montaj în cadrul Parcului Industrial Cahul în valoare totală de 2 475 000 lei. Lucrările realizate în perioada de raportare au cuprins:

- finalizarea rețelelor exterioare de apeduct
- finalizarea rețelelor exterioare de canalizare
- construcția rețelei de canalizare pluvială
- lucrări de terasament și sistematizare pe verticală
- inițierea lucrărilor de construcție a drumurilor și a căilor de acces

De la începutul lucrărilor (anul 2018) în total au fost valorificate surse financiare 5,5 mln lei (inclusiv lucrări și supraveghere tehnică a lucrărilor). În anul 2020 au fost valorificați aproximativ 10 mln lei.

IV.Cooperare Transfrontalieră

În anul 2020 a fost continuată dezvoltarea relațiilor de cooperare transfrontalieră cu partenerii din cadrul Euroregiunii Dunărea de Jos, în mare parte în contextul lansării Apelului de Propuneri de Proiect în cadrul programului de cooperare transfrontalieră România – Republica Moldova 2014 – 2020 lansat în 2018 și în cadrul căruia au fost dezvoltate și aplicate spre finanțare cu participarea Consiliului raional în calitate de partener 2 proiecte investiționale.

Din cele 2 proiecte aplicate, proiectul **Ethnic CULT - Promovarea culturii și tradițiilor în România și Republica Moldova** s-a clasat pe locul 1 la etapa de preselecție.

Consiliul raional Cahul are statut de partener în cadrul proiectului dat, alături de Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală al republicii Moldova (în calitate de lider de proiect) și Consiliul Local Mereni, raionul Anenii Noi, Asociația Culturală pentru Tradiții și Obiceiuri Românești VATRA, Asociația de Cooperare Transfrontalieră "Euroregiunea Dunărea de Jos". Obiectivul proiectului este valorificarea și dezvoltarea potențialului turistic cultural al regiunii prin implementarea unor măsuri de modernizare și renovare a obiectivelor turistice și culturale tradiționale din zona proiectului. Proiectul prevede o serie de activități comune la nivel de parteneriat, cât și investiții în infrastructură pentru fiecare partener în parte.

Principalele activități preconizate pentru raionul Cahul:

- ✓ Realizarea unui atelier de olărit în Tabăra "Romantica" din s. Moscovei
- ✓ Achiziție scenă mobilă
- ✓ Organizarea unui Târg Transfrontalier al Meșteșugarilor în Cahul
- ✓ Organizarea unui Festival Cultural la Colibași și Simpozion Cultural la Cahul

- ✓ Organizarea unui curs de formare profesională pentru etnografi, oameni de cultură, funcționari din instituții publice cu responsabilități în promovarea culturii locale
- ✓ Organizarea unui circuit turistic de promovare RO – MD
- ✓ Dezvoltarea unei rețele a instituțiilor culturale: care va cuprinde muzee, gospodării tradiționale, ateliere și tabere de creație

➤ **Satul Colibași :**

- Dezvoltarea **Muzeului Portului Popular** (reabilitarea unui edificiu cu amplasarea muzeului)
- Organizarea unui Festival Cultural

➤ **Satul Văleni:**

- Reabilitarea și dezvoltarea unui Atelier de Țesut și a unei Tabere Meșteșugărești
- Dezvoltarea unor ateliere Meșteșugărești de țesut, împletit fibre naturale și promovarea podului de lemn pe drumul peștelui
- Organizarea de activități meșteșugărești în cadrul taberei de creație dezvoltată pe malul Gârlei Manolescu (căsuțe de lemn și foișor pentru ateliere)
- 1 manual (îndrumar/metodologie) realizat în comun pentru activitățile meșteșugărești (fibre naturale – papură, pânusi, nuiele și țesut)

➤ **Satul Pelinei:**

- Replicarea (construcția) unei Case Tradiționale Moldovenești – cu însoțire spot video privind fluxul tehnologic.

Structura Bugetului proiectului:

Total: 1 644 910	Din care per partener:	Sursa de finanțare	
		UE	Contribuția partenerului
Muzeul Național de Etnografie și Istorie Naturală	646 960	582 264	64 696
Consiliul raional Cahul	585 340	526 806	58 534

Cosiliul Local Mereni, r. Anenii Noi	133 430	120 087	13 343
A.C.T.O.R VATRA	279 180	251 262	27 918

Pentru etapa II de evaluare a proiectului, Consiliul raional Cahul, alături de partenerii de proiect a depus un set de acte spre evaluare, pentru obiectivele de investiție în infrastructură ce urmează a fi realizat în cadrul proiectului Pentru prezentarea acestor acte, a fost contractată o companie de consultanță și proiectare, care realizează la această etapă documentația suport pentru a fi depusă în cadrul programului, pe parcursul anului 2020 cu ulterioara extindere pentru anul 2021.

Șef –adjunct interimar Direcția Economie și Dezvoltare Teritorială



Mițăblîndă Violina